LAS DIEZ PREGUNTAS BASICAS SOBRE LAS ESTRELLAS VARIABLES Y SU OBSERVACION POR EL AFICIONADO

1.- ¿QUE ES UNA ESTRELLA VARIABLE?

Se trata de una estrella que por motivos que pueden ser muy distintos según cada caso, su luminosidad varia suficientemente para que estas fluctuaciones sean detectables por los observadores. 

2.- ¿CUANTAS ESTRELLAS VARIABLES SE CONOCEN?
En nuestra galaxia se han catalogado hasta ahora 35.148 variables. Además existe un catálogo de estrellas sospechosas de ser variables en el que se incluyen más de 10.000, pendientes de que su variabilidad se confirme y se determine su naturaleza.

3.- ¿QUE TIPOS DE VARIABLES EXISTEN?
Aunque no está claramente determinado, la clasificación actual de estos astros nos permite diferenciar 6 tipos básicos según la naturaleza de sus variaciones, que a su vez, pueden dividirse hasta en un total de 72 subtipos. Los tipos básicos son:

1. Variables eruptivas (como FU Orionis). Con cambios de brillo debidos a procesos violentos (“flares”) en su cromósfera o corona, con pérdida de masa en forma de vientos estelares o similares.

2. Variables pulsantes. (como Delta Cephei). Con pulsaciones regulares consistentes en contracción y expansión de su superficie.

3. Variables de rotación (como BY Draconis). Con superficie con brillo no uniforme (con grandes manchas) o con forma elipsoidal, variando todas ellas como consecuencia de la rotación de la estrella.

4. Variables cataclísmicas (como SS Cygni, las novas y las supernovas). Con explosiones causadas por procesos termonucleares súbitos de naturaleza diversa según el subtipo.

5. Binarias eclipsantes (como Beta Persei). La variación se debe a eclipses mutuos entre estrellas dobles.

6. Variables ópticas de sistemas binarios con fuerte emisión variable de rayos x (como V926 Scorpii). Con una enana blanca, estrella de neutrones o posible agujero negro que emite rayos x al caer sobre su superficie materia procedente de otra estrella más fría del mismo sistema binario. El conjunto presenta variación en luz visible.

4.-  ¿COMO PUEDE COLABORAR UN AFICIONADO A LA ASTRONOMIA EN EL CONOCIMIENTO DE LAS ESTRELLAS VARIABLES?

Gran parte del conocimiento actual de las estrellas variables se debe al trabajo de astrónomos aficionados. Seguir la evolución del brillo de una variable es una actividad apasionante y muy gratificante, pero requiere rigor y dedicación.

Los aficionados observan variables porque es una actividad interesante que siempre implica superar ciertos retos: localizar la variable, localizar las estrellas de referencia, determinar la magnitud de la variable, seguir la evolución de la variación, etc.

Sin embargo la labor del aficionado, además, tiene un peso decisivo en el conocimiento de estas estrellas:

A)  Muchas mediciones del brillo llevan a determinar la curva de luz de la estrella. Las curvas de luz son un instrumento imprescindible para conocer las características de estas estrellas. Sólo cientos de aficionados, recogiendo miles de mediciones de luz permiten acumular datos que nos llevan a conocer cada día mejor las características de estas estrellas.

B)  La labor del aficionado permite confirmar si son variables o no miles de estrellas que en la actualidad sólo son sospechosas de serlo y permiten clasificarlas en alguno de los tipos de variables que existen.

C)  A los aficionados se deben gran parte de los descubrimientos de nuevas variables y estrellas novas.

D)  Aunque las posibilidades de efectuar trabajos interesantes se multiplican en los casos de grupos de aficionados que reúnen miles de observaciones, el observador que lleva a cabo trabajos aislados pero rigurosos también pueden aportar datos relevantes en el conocimiento de estos astros.

5.- ¿QUE INSTRUMENTO ES NECESARIO PARA LA OBSERVACION DE ESTRELLAS VARIABLES?

Cualquier aficionado puede realizar un trabajo serio en el campo de las estrellas variables, independientemente del instrumento que utilice.

Decenas de estrellas visibles a simple vista son variables y algunas de ellas son de características poco conocidas. Un observador atento sin telescopio pero disfrutando de un cielo con buena transparencia podrá efectuar trabajos de interés.

De todas formas el instrumento ideal para iniciarse en este campo son los prismáticos; con ellos podremos observar cientos de variables. Si estos son de gran abertura y disponen de un trípode las posibilidades se multiplican tremendamente.

Con un pequeño anteojo o un gran telescopio las posibilidades son inmensas. La abertura del telescopio y el grado de transparencia del cielo nos determinaran el tipo de trabajo posible: a mayor abertura mayor número de estrellas son visibles y por ello podremos alcanzar a estrellas variables menos conocidas o de evolución más espectacular o imprevista.

Disponer de equipos fotométricos o CCD nos permitirá determinar la magnitud de estas estrellas con precisión casi de centésima de magnitud y con fiabilidad profesional, pero no debemos olvidar que en muchos casos es más importante determinar la magnitud de la estrella 10 veces al mes con precisión de 0,1 magnitudes (por ejemplo con métodos visuales de aficionado y con unos prismáticos o un telescopio de aficionado), que una sola determinación fotométrica o CCD, que por otro lado es compleja y en la gran mayoría de casos fuera del alcance del amateur.

6.- ¿COMO SE PUEDE DETERMINAR LA MAGNITUD DE UNA ESTRELLA VARIABLE?
La magnitud de la variable se determina comparándola con el valor conocido de estrellas de referencia. Es conveniente hacer varias comparaciones con el fin de obtener un valor medio bastante preciso. Con este método se alcanza fácilmente una precisión de 0,1 magnitud.

La magnitud de estrellas de referencia aparece registrada en cartas estelares especiales para observadores de estrellas variables. En estas cartas se indica la magnitud con dos cifras (por ejemplo 94) que significa que esa estrella tiene un brillo de 9,4. Se omite la como para evitar confusiones con estrellas del campo. 

Las cartas estelares pueden obtenerse solicitándolas a la Agrupación Astronómica de Sabadell. En esta página web pueden encontrarse las cartas de las variables que están en estudio en la actualidad en nuestra Agrupación.

Como se ha indicado anteriormente el método para determinar el brillo de la variable es la comparación con estrellas de magnitud conocida. Para facilitar esta operación se utiliza el método de Argelander que con un poco de práctica resulta ser muy preciso.

7.- ¿COMO SE UTILIZA EL METODO DE ARGELANDER?
     El primer paso es efectuar una comparación de brillo:

Imaginemos que observamos una estrella de mag. 6,0 (la denominaremos estrella "A") más brillante que la variable ("V") y esta más brillante que otra de mag. 6,6 (estrella "B"). Estimaremos la diferencia de brillo en "grados" según el criterio siguiente propuesto por Argelander:

1 GRADO: diremos que A es más brillante que V (la estrella variable) en 1 grado (A(1)V) cuando ambas estrellas parecen de igual brillo en el primer golpe de vista, pero, después de un atento examen, parece, salvo raros instantes, que A es ligeramente más brillante que V.

2 GRADOS: diremos que A es más brillante que V en 2 grados (A(2)V) cuando ambas estrellas parecen de igual luminosidad aparente a la primera ojeada, pero, rápidamente y sin vacilación, observamos que A es más brillante que V.

3 GRADOS: A es más brillante que V en 3 grados (A(3)V) cuando una ligera diferencia de brillo entre ambos es detectada fácilmente desde el primer momento.

4 GRADOS: Serán 4 los grados cuando hay una notable diferencia de brillo.

5 GRADOS: Escribiremos A(5)V, cuando observemos una verdadera desproporción entre el brillo de ambas estrellas.

Podemos indicar valores medios cuando hay duda irresoluble entre valores de grados.

Después de comparar A y la estrella variable haremos la misma operación para comparar la variable con B, para obtener una expresión del tipo  6,0(1)V(2)6,6.

Con este método habremos realizado ya una comparación completa. Este proceso, con un poco de práctica, puede realizarse sólo en 2-3 minutos.

8.- UNA VEZ HECHA LA COMPARACION ¿COMO SE DETERMINA LA MAGNITUD DE LA ESTRELLA VARIABLE? 

Nada más fácil: 

La magnitud de la estrella se determina, en el supuesto de la comparación anterior (6,0(1)V(2)6,6), con la fórmula siguiente:

mv=6,0+(1/1+2)*(6,6-6,0)

por lo que la magnitud estimada sería de 6,20.

9.- ¿QUE PRECUACIONES DEBEMOS TOMAR PARA REFORZAR LA FIABILIDAD DE NUESTRAS OBSERVACIONES?

Los métodos de interpolación son bastante precisos. Sin embargo debemos tomar algunas precauciones para evitar imprecisiones:

a)  Utilizar cartas estelares fiables con estrellas de referencia de magnitud bien conocida. La fuente de las magnitudes de las estrellas de referencia debe ser homogénea. Si utiliza cartas estelares proporcionadas por la Agrupación Astronómica de Sabadell, estos factores han sido ya tenidos en cuenta en su elaboración. 

b)  Procurar la utilización de estrellas de referencia de color similar al de la estrella variable. Aunque esto suele tenerse en cuenta en la preparación de las cartas de referencia, no olvidemos que muchas variables, además de cambiar de brillo cambian de color.

c)  Evitar siempre que sea posible efectuar comparaciones con estrellas cercanas al horizonte, cuyo brillo, por este motivo, está distorsionado.

d)  Usar un instrumento adecuado a la estrella que medimos. Si aparece en el campo demasiado brillante o demasiado débil, la precisión del método de interpolación se resiente.

e)  En el caso de observar variables de color rojo debe efectuarse la medición de forma rápida, mediante vistazos alternativos con las estrellas de referencia. El ojo humano distorsiona la percepción del brillo real de las estrellas de color rojo, especialmente si se observa de forma persistente.

f)  Evitar el uso de prismáticos de vidrios coloreados. Tal como ha experimentado uno de nuestros asociados, Carlos Labordena, los brillos de las estrellas aparecen distorsionados con la utilización de estos intrumentos.

g)  Si tenemos dudas en la correcta identificación de la variable debemos rechazar la medición.

h)  Debemos evitar las ideas preconcebidas acerca de la estrella cuyo brillo vamos a medir. Imaginar previamente cual puede ser el brillo de la variable suele interferir en el proceso cognitivo de la medición y alterar la percepción subjetiva de la misma.  

10.- ¿QUE DATOS DEBEN ANOTARSE EN LA OBSERVACION DE ESTRELLAS VARIABLES?

Al determinar la magnitud deben indicarse además los siguientes datos: la denominación de la estrella variable observada, la fecha en que se ha realizado la observación, la hora con precisión de 1 minuto, el instrumento utilizado, la comparación efectuada, la magnitud estimada, la calidad del cielo, la calidad de la medición de brillo y cualquier otra anotación que se estime relevante.

La Agrupación Astronómica de Sabadell tienen editados unos “partes de observación” que también están incluidos en esta web, en los que se facilita la cumplimentación de estos datos. Puede utilizarse además un modelo en hoja de cálculo que partiendo de la comparación efectuada se calcula automáticamente la magnitud de la estrella variable.

Animamos a todos a colaborar en los programas de observación que estén en vigor en cada momento. Publicaremos en la revista “Astrum” y en esta web los resultados de las observaciones.

